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Výchozím bodem disertační práce Náhoda jako animátor nezávislého českého umění 60. let 

20. století je aristotelovské pojetí náhody, jako součásti hybnosti světa, jež bylo v šedesátých 

letech  u  nás  opět  oživené  především  zásluhou  Jana  Patočky.  Tento  model  myšlení,  který 

přirozeně  zasahoval  i  do  světa  umění,  neztotožňuje  náhodu  pouze  s  nezáměrností,  absencí 

lidského konání, nevědomými procesy, pasivitou a neúčastným čekáním na zásah „zvnějšku“, 

ale  naopak  ji  vnímá  jako  součást  našeho  aktivního  reagování  na  svět  kolem,  podmínku 

vědomého procesu našeho jednání, jehož míra a správnost se formuje dlouhodobým procesem 

příprav a vymezování zásad.  

 

V první části práce, vnímané jako nezbytné širší nakročení k vlastnímu tématu, se důsledněji 

věnujeme  historii  pojmu  náhoda,  jehož  nejcharakterističtější  kvalitou  je  sice  neurčitost  a 

prostupnost,  přesto  jsme  se  v  rámci  možností  pokusili  o  jeho  určitou  modelizaci,  a  to  s 

využitím čtyř základních typů náhody - casus, fors, fortuna, alea: 

 

1) Casus jako odvozenina od „cadere“ (padat), v němž je obsažen význam, spojovaný se 

zcela konkrétní představou, v historii tradovanou jako historka o „nehodě“: 

nečekaném střetnutí nic netušícího chodce s padajícím předmětem. Typ náhody, který 

přibližujeme definicí Josefa Jungmanna: „co se neočekávaně nebo z nevědomé příčiny 

stane,  nahodilost,  příhoda,  případnost,  casus.“  Charakteristické  rysy:  nečekanost  a 

bezpříčinnost, která je ovšem v tradici mechanicko-kauzální koncepce náhody obvykle 

zaměňována s pouhou neznalostí – výklad, který náhodu ve Voltairově duchu ponižuje 

na „prázdné slovo“ bez smyslu, kterým nenazýváme nic jiného než „neznámou příčinu 

známého účinku“. Podrobněji a v souvislosti s otázkou „záměrnosti“ a „nezáměrnosti“ 

se zabýváme interpretací známé anekdoty u zejména dvou autorů: prvním je 

matematik Antoin Augustin Cournot, jehož výklad je především vědeckou 

racionalizací,  definující  náhodu  jako  „setkání  dvou  nezávislých  příčinných  řetězců“; 

druhým je filosof Henri Bergson, který náhodu nedefinuje mírou neznalosti toho, co ji 

zapříčinilo, jak uvažuje většina matematiků. Náhoda se naopak sama stává 

prostředkem poznání, i když jiného druhu, třeba i na pomezí zázraku, tj. nevztahuje se 

pouze  na  svět  fyzikálních  sil,  ale  je  součástí  i  našeho  intimního  světa,  do  něhož 

„vpadá“ jako něco, co nás „zasahuje“. 

2) Typ fors, který se vztahuje k řádu, jenž ovšem člověku uniká, ilustrujeme na 

fenoménu koincidencí, kterým se v minulosti a na vědecké bázi zabýval jako jeden z 

prvních  biolog  Paul  Kammerer,  který  v  roce  1919  postuloval  nový  zákon  –  další 



princip vedle kauzality a finality – jenž pojmenoval „zákon sérií“, neboli „serialita“. 

Tu definuje jako „pravidelné opakování nebo spojování stejných nebo podobných věcí 

a  událostí  v  čase  a  prostoru,  aniž  by  jednotlivé  případy  daného  pořadí  byly  spojeny 

stejnou aktivitou“. V této souvislosti poukazujeme i na Jungovu teorii synchronicity a 

v širších souvislostech i na myšlenkový odkaz Arthura Schopenhauera, jehož koncept 

Jednoty a Různorodosti je v současnosti jako znovuobjevované paradigma vzájemné 

souvislosti všech věcí oživováno například antropologem Edgarem Morinem – 

zastáncem tzv. „komlexního“ myšlení (od lat. compexus - tkanina).      

3) Fortuna jako asimilace náhody s postavou vrtkavé bohyně, řec. Tyché. Svým 

způsobem i podoba víry, která přežívá dodnes, když neváháme konzultovat svůj osud 

prostřednictvím  nejrůznějších  aleatorních  a  divinačních  technik.  Zvláštní  pozornost 

věnujeme zde úzce souvisejícímu pojmu kairos, lat opportunitas – příležitost, příznivý 

okamžik, výlučný moment. 

4) Alea  jako  typ  náhody  zastoupený  hrou  v  kostky  –  legendární  způsob,  kterým  se 

náhodě podařilo proniknout do světa matematiky a podílet se na vzniku nové teorie, 

kterou je pravděpodobnost, za jejíž oficiální datum vzniku je považován rok 1654, kdy 

Blaise  Pascal  napsal  svou  práci  o  tzv.  aritmetickém  trojúhelníku,  v  níž  představil 

novou  disciplínu  jako  možnost,  jak  spojit  dvě  protichůdnosti:  přesnost  vědeckých 

demonstrací s nejistotou náhody. 

                  

Jinak velmi obtížně uchopitelné téma náhody se dále pokoušíme vyložit optikou zatím stále 

utvářené,  tudíž  hodně  živé  teorie,  která  se  v  současnosti  rozvíjí  kolem  anglického  pojmu 

serendipity,  jehož  vznik  je  spojován  s  anglickým  spisovatelem  Horacem  Walpolem,  jenž  v 

roce 1754 slovo odvodil od názvu staré perské pohádky Tři princové ze Serendipu (Serendip: 

staré perské pojmenování ostrova Ceylon, dnešní Srí Lanky). Serendipita, která se minimálně 

od druhé poloviny 20. století začala zejména zásluhou sociologa Roberta K. Mertona dostávat 

do  povědomí  širších  vědeckých  kruhů,  se  také  pro  nás  stala  přitažlivým  úhlem  pohledu  na 

náhodu, a to i v užší souvislosti s naším cíleným dotazování se na roli náhody ve výtvarném 

umění  60.  let,  a  potažmo  i  celého  20.  století,  když  se  zabýváme  jejím  legitimním,  tedy 

přiznaným a chtěným začleněním do tvůrčího procesu. V serendipitním pojetí náhody 

upozorňujeme i na její překvapivou příbuznost s aristotelsky pojatou náhodou, na její 

provázanost  se  schopností  lidského  jedince  jednat,  zvažovat  možnosti  a  volit  prostředky 

odpovídající terénu a okolnostem. Serendipitu představujeme jako slibný koncept, zajímavě 

doplňující  fenomén  náhody  o  moment  předpokládanosti  a  rozhodnutí  (volby)  a  nabízející 



takové  teoretické  uchopení,  které  originálně  traktuje  poměr  náhody  a  intence,  imaginace  a 

rozumu, spontánnosti a řízenosti.   

 

Jako zvláčtní exkurz připojujeme zamyšlení nad aktuálností a inspirativností koncepce 

„přirozeného světa“ Jana Patočky, kterou se pokoušíme alespoň v základních obrysech vyložit 

a přiblížit, to i v kontextu „nově“ nahlížené skutečnosti v umění šedesátých let, jehož dodnes 

trvající přitažlivost a podnětnost tkví bezesporu v autenticitě jeho výrazu, což nás dostává do 

blízkosti Patočkova pojmového aparátu, to zejména k otázce „přirozené“, tj. původní 

zkušenosti.  Připomínáme  tomu  odpovídající  přesun  zájmu  od  imaginace  k  fenomenologii 

vidění,  který  postřehujeme  hned  u  dvou,  od  počátku  šedesátých  let  nejvýraznějších  proudů 

českého výtvarného umění: první víceméně „tašistický“, jinak také český „informel“, a druhý 

neokonstruktivistický.  U  obou  pozorujeme  jako  stěžejní  odvrátit  pozornost  od  předmětu 

„oblečeného“ do tvaru a nahlédnout tak skrytou podobu skutečnosti.           

 

Takto  připraveni  přistupujeme  v  následujících  kapitolách  k  samotnému  „duchu“  šedesátých 

let, která vnímáme jako samozřejmou součást celosvětového „bodu obratu“, období vytváření 

„osvobozených zón“, a to i navzdory nepřízni historicko-společenské situace. Českou 

nezávislou  uměleckou  scénu  šedesátých  let  představujeme  jako  mezigeneračně  provázanou, 

otevřenou a komunikující napříč nejrůznějšími obory. Důraz klademe na tento synkretizující 

rys doby, tehdejší specifické strukturování celku světa, umožňující nejrůznější shody, 

souběžnosti, analogie a paralely, jež měly vést k novým objevům vysvětlujícím vztahy mezi 

člověkem a světem. Zde se náš zájem soustředí na pokus o nové přezkoumání dosavadního 

chápaní  světa,  tedy  pokus  o  revizi  všeho,  co  lze  jinak  shrnout  do  pojmů  stabilita,  řád, 

stejnorodost, uzavřený systém nebo lineární vztahy. Při takto nastaveném úhlu pohledu dále 

sledujeme fenomén náhody v charakteristické pestrosti výrazového spektra českého 

výtvarného  umění  šedesátých  let,  tj.  přes  informelní  projevy,  novou  figuraci  a  specifičnost 

asambláže až k neokonstruktivním proudům a některým osobitým konceptuálním projevům. 

Upozorňujeme  rovněž  na  přesahy  do  jiných  uměleckých  odvětví  jako  je  literatura,  divadlo, 

nebo film, protože právě v této mnohosti lze vystopovat určitou shodu či dokonce jednotu.  

 

S takto budovaným zázemím si dovolujeme mnohem větší tematický oblouk v pojetí náhody: 

od existenciální „události“ a vnímání reality jako koincidálního dění, k pudovosti a 

transpersonální  zkušenosti,  přes  téma  pátrání  po  dosud  skrytých  analogiích,  k  provokaci 

momentů nenadálých setkání a uvádění vnější skutečnosti do nečekaných souvislostí, zajímá 



nás přitažlivá ambivalence náhody a nutnosti, chaosu a řádu, také téma přesahu, který náhoda 

už ze své podstaty nabízí a které je vlastní každému integrativnímu způsobu uvažování. Takto 

se  nám  k  bližšímu  a  jinak  postavenému  prozkoumání  nabízí  tvorba  v  podstatě  všech,  kteří 

svým individuálním přístupem, spojeným s důrazem na procesuálnost, prožitkovost, 

materiálovou  a  mediální  prostupnost,  sledováním  mechanismu  chaosu  a  jeho  identifikace  s 

řádem,  principem  hry,  experimentátorstvím  a  prověřováním  prostupnosti  hranic  výrazně 

ovlivnili tvářnost české výtvarné scény šedesátých let dvacátého století. Nebylo však naším 

úmyslem  předkládat  zde  nějaký  reprezentativní  korpus  autorů,  který  by  nabízel  všechny 

možné  vrstvy  zkoumaného  tématu,  ale  především  nabídnout  rozličné  způsoby  uvažování, 

které by bylo možné v případě zájmu aplikovat i na autory jiné a podle vlastní volby. Takto se 

několik  pomyslných  a  různě  pojmenovávaných  druhů  náhody,  s  důrazem  i  na  tvůrčí  roli 

improvizace,  pokoušíme  sledovat  na  těchto  jménech:  Mikuláš  Medek,  Jan  Kotík,  Vladimír 

Boudník, Aleš Veselý, Bedřich Dlouhý, Václav Jíra, Radoslav Kratina, Zdeněk Sýkora, Jiří 

Kolář, Milan Grygar a Hugo Demartini.  

 

Cílem práce byla především snaha napovědět, že šedesátá léta, která chápeme spíš jako pojem 

než  přesně  vymezené  desetiletí,  byla  ve  vší  pestrosti,  jinakosti  a  mnohosti  stylotvorná  a 

kompaktní, což v nemalé míře ovlivňovala otevřenost a autenticita přístupu k tvorbě, v němž 

byla  zakódována  vědomá  „spolupráce“  umělce  s  náhodou,  vnímanou  jako  princip  obecné 

platnosti.   
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Michal Kalhous – Zahrada, in: Ateliér/10, 2009, 4 
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14-15 
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